

沈阳二中 2022—2023 学年度下学期第三次模拟考试

高三（23 届）政治试题

命题人：高三政治备课组

审校人：高三政治备课组

说明：1. 测试时间：75 分钟 总分：100 分

2. 客观题涂在答题纸上，主观题答在答题纸的相应位置上

第 I 卷（48 分）

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一个符合题目要求的。

1. 马克思在《资本论》中指出：“由于资本积累而提高的劳动价格，实际上不过表明，雇佣工人为自己铸造的金锁链已经够长够重，容许把它略微放松一点。”“只要提高工人工资，就提高了社会购买力，就可以消除经济危机的危险，这是完全不正确的：因为危机是资本运动不可避免的结果。”对此理解正确的是（ ）

- ①资本家占有绝大部分生产资料使之可以为雇佣工人“戴上锁链”
- ②资本家支付“高工资”是以榨取工人更多的剩余价值为前提的
- ③经济危机难以治愈，其根本原因在于资本主义社会的主要矛盾
- ④资产家提高工人工资的举措能够缓解其与工人之间的阶级矛盾

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

2. 《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。以下观点不能支撑“习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃”这一论断的是（ ）

- ①全面深化了对中国特色社会主义建设的规律性认识
- ②是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南
- ③立足新时代提出了一系列原创性的新理念新思想新战略
- ④深刻总结了中国共产党成立以来的重要成就和历史经验

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

3. 在党的七届二中全会上，毛泽东同志提出“务必使同志们继续保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续保持艰苦奋斗的作风”。在党的二十大上，习近平同志要求全党同志“务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争”。从“两个务必”到“三个务必”（ ）

- ①是党带领人民实现“两个百年”奋斗目标的必然要求
- ②是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现
- ③说明我们党高度重视思想建设、政治建设、作风建设

④彰显了中国化时代化的马克思主义具有鲜活的生命力

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

4. 内需是一国国民经济总需求的主体，是大国经济最根本的发展动力，以内需为主导是大国经济的显著特征。2022年中央经济工作会议把着力扩大国内需求放在了2023年经济工作

5项重点工作之首。下列扩大内需的路径中合理的是（ ）

- A. 完善分配格局→推动共同富裕→优化投资结构→扩大内需
B. 提高供给质量→加快消费提质升级→健全消费体制机制→扩大内需
C. 畅通经济循环→吸引全球资源要素→培育出口竞争优势→扩大内需
D. 消除投资障碍→加大重点领域补短板力度→优化供给结构→扩大内需

5. 2022岁末年终，我国个人养老金制度正式实施。个人养老金作为政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的第三支柱（如下图），可实现养老金保险补充功能，有利于参加人在基本养老保险之上再增加一份积累，让老年生活更有保障。



6. 中国发展全过程人民民主，既有完整的制度程序，也有完整的参与实践。全过程人民民主，涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明等各个方面，关注国家发展大事、社会治理难事、百姓日常琐事，具有时间上的连续性、内容上的完整性、运行上的协同性、人民参与上的广泛性和持续性。坚持“全过程人民民主”（ ）

- ①为人民更好行使国家权力夯实制度基础 ②是对我国基本政治制度的重构和发展
③体现了中国特色社会主义民主的真实性 ④为我国民主政治建设提供根本法律保障

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7. 2022年9月29日，J省人大常委会通过决定，明确要求省人民政府重大决策出台前向省人大常委会报告，并对重大决策报告的事项范围、项目确定、事前准备、审议程序等作出了一系列规范。这一法规性决定，在全国尚属首次。确立政府重大决策出台前向同级人大报告制度旨在（ ）

- A. 健全行政权力制约和监督体系，打造职能科学的政府
B. 贯彻民主集中制原则，厘清人大监督权和行政决策权的边界
C. 运用人大的权力机制和制度优势，推动行政决策科学化民主化法治化
D. 创制专门的政府重大决策法，将决策报告制度上升至国家法律层面

8. 2022年是统一战线政策提出100周年。在中国特色社会主义新时代，中国共产党将统一

战线体系融入中国国家治理体系及其过程之中。党中央制定出台关于多党合作、民族、宗教、涉疆、涉藏、党外知识分子、民营经济、新的社会阶层人士、海外统战工作等重要法规文件。新时代做好统一战线工作（ ）全科试题免费下载公众号《高中僧课堂》

- ①有利于增强党的阶级基础、扩大党的群众基础
- ②有利于铸牢中华民族共同体意识，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝心聚力
- ③需要中国共产党加强对民主党派的思想领导，各党派凝心聚力引领民族复兴大业
- ④需要坚持我国宗教中国化方向，提高意识形态领域的控制力

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

9. 2022年12月，电视剧《县委大院》在央视一套首轮播出并获得广泛好评。尽管人物塑造经过了艺术加工，但无论是征迁、招商引资，都体现出基层干部敢于创新突破的劲头。该剧直面现实问题、充满烟火味，突破了同类题材易出现的“悬浮感”，体现出温暖而又坚定的力度。从哲学角度看（ ）

- ①只有真实再现客观存在的剧作品才能赢得观众喜爱
- ②文艺作品创作要基于现实进行正确把握和能动创造
- ③该剧营造的力量感是剧作者对基层工作的生动反映
- ④该作品为今后国产剧如何书写基层实践奠定了基础

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

10.“解落三秋叶，能开二月花。过江千尺浪，入竹万竿斜。”有学者指出：这是唐朝诗人李峤和朋友一起游庐峰山，看到山上景色秀美、茂林修竹古木参天、清风徐来时随口吟出的《风》。除了诗名，全诗看不见“风”字，但每一句都写出了风的力量，成为写“风”的千古名诗。诗人李峤写“风”成功是因为（ ）

- ①充分运用了矛盾分析法，把风的个性寓于叶、花、浪、竹的共性之中
- ②注重了写“风”思路的多向性，从叶、花、浪、竹的意象中把握风的特质
- ③充分发挥了主观能动性，深刻把握了风与叶、花、浪、竹的内部规定性
- ④在实践的基础上进行合理想象，巧妙地找出了风与叶、花、浪、竹的关联

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

11. 我国科学家以经典的果蝇嗅觉学习记忆为范式，运用多种神经递质荧光探针，发现了五羟色胺双向调节学习记忆的新机理，并进一步解析了五羟色胺对突触可塑性的调节及其发挥功能的负反馈神经环路，为药物干预患者的时间认知障碍提供新的见解。这表明（ ）

- ①追求真理的目的在于不断超越自身
- ②科学实验是推动医学研究的重要动力
- ③辩证的否定是事物联系的环节和发展的环节
- ④类比推理作为一种必然性推理有利于推动科技创新

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

12. 近年来，美国“钟摆民主”和内外政策的“翻烧饼”现象频出。特朗普就任总统后，接

连撤回、甚至废除了奥巴马政府的多项政策和法案。他高调宣布退出多项国际公约，高举美国至上的单边主义大旗。与之相对，拜登执政以后，就立即宣称美国将重返多边主义，以期修复同西方盟友的外交关系。上述现象表明（ ）

- ①民主实质应当是在全社会范围内按照多数人意志实现国家职能
- ②两党制下频繁的政府更替带来政策的短视，无法对长期发展负责
- ③美国两大政党在经济利益和意识形态等方面存在着根本性的区别
- ④在美式民主下，政党无法成为代表人民长期整体利益的政治力量

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

13. 乌克兰危机、疫情冲击和大国博弈等因素对 2022 年的全球通胀起了推波助澜的作用，全球主要经济体都在探索如何治理通胀。美国激进加息，外溢效应影响全球金融稳定。货币大幅度贬值和国内大通胀又迫使新兴经济体大幅度提高利率，以维持货币和物价稳定。对此，下列分析正确的是（ ）

- ①经济全球化是全球通胀的主要推手，其往往伴随着风险全球化
- ②在金融全球化背景下，美元激进加息会造成蔓延多国的流动性紧缩
- ③大幅度提高利率能够激发经济活力，推动消费、投资保持修复势头
- ④应对全球通胀需要完善全球治理体系，寻找经济复苏的最佳方案

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

14. 即将参加高考的高三学生白某最近遇到了一些闹心事：楼上邻居家小学生每晚 8 点跳绳半小时；学校未经许可将其侧面照片用于中招宣传，同学们议论他爱出风头；妈妈怀疑他早恋，查看了他手机上的聊天记录，二人因此争吵后互不搭理。下列说法中正确的是（ ）

- A. 邻居小学生的行为属于行使了不动产权利且在白某入睡前，是正当的
- B. 学校未经白某同意而使用他的侧面照，即使不以营利为目的也构成了侵犯肖像权
- C. 父母有权对未成年子女行为进行必要的约束和引导，查阅子女手机不构成侵权
- D. 解决白某与妈妈的纠纷，可以选择便捷经济的仲裁途径

15. 某私立高中招聘的语文老师万河，出版《小禾诗集》时，采用了自己班上两名学生的两首诗歌。两名学生认为老师的行为侵犯了自己的著作权，向人民法院起诉。学校也因此解除了与万河老师的劳动合同。万河老师不服，向人民法院起诉，要求恢复劳动关系。对此下列说法符合法律规定的是（ ）

- ①因两起案件相互牵连，法院应当将两案合并审理
- ②若两名学生与该老师达成庭外和解，则学校不能仅以师生发生诉讼关系为由解除劳动合同
- ③学生起诉老师属于民事诉讼，若不能证明两首诗为自己的作品，则要承担败诉后果
- ④若该老师在《小禾诗集》中指明作者和作品出处，则构成对作品的合理使用

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

16. 据科学家推测，地月之间洛希极限在 9500 公里左右，也就是说如果地月距离从目前的 38 万公里缩短到 9500 公里时，月球的基本结构就会被地球引力动摇。如果这一距离进一步

缩短到 5000 公里，那么月球就会被地球引力撕碎。对此分析正确的是（ ）

- A. 尽管前件与后件都为假，但该推理结构在逻辑上依然是成立的
- B. 如果月球的基本结构被动摇，那么地月之间的距离缩短到了 9500 公里
- C. 如果月球没有被地球引力撕碎，那么可以确定地月距离达到了 38 万公里
- D. 洛希极限在 9500 公里左右，一旦地月距离突破 9500 公里就会发生质的飞跃

第 II 卷 (52 分)

17. 阅读材料,完成下列要求(12 分)

中国式现代化创造了人类发展史上真正的奇迹,是人类社会发展的一项创举。

材料一 桐乡在浙江省共同富裕示范区建设中具有较强的县域代表性。以智能制造为主攻方向,加快企业数字化、网络化和智能化转型。统筹城乡生产、生活、生态发展,一体推进城乡基础设施建设。深化农村集体产权制度改革,推行“股份分红+善治积分”收益分配模式,建立完善持续增收、成果巩固和防止返贫的闭环机制。宣传贯彻慈善法,传播现代慈善文化。全面加强托育和学前教育,对接长三角优质医疗资源,建立全省首个社会养老服务标准体系。培育农业新品种,打造种业新高地,有效推动全县农产品品种结构优化和转型升级,守护百姓“米袋子”、“菜篮子”、“果盘子”。

材料二 新时代十年,习近平总书记勇立人类发展进步的时代潮头,提出构建人类命运共同体、“一带一路”等重大倡议;系统阐明中国的发展观、安全观、文明观、生态观、国际秩序观和全球治理观。习近平总书记密集开展元首外交,实现了对重要地区、国家和国际组织的全覆盖。中国成功主办二十国集团、亚太经合组织、上海合作组织等多场峰会,创设了亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行等新多边金融机构,国际话语权、规则制定权、议程设置权全面提升。积极构建总体稳定的大国关系框架,巩固了睦邻友好周边关系,加强了同广大发展中国家的团结合作,外交布局更加完善。

(1)中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。结合材料一,运用经济与社会的知识,分析桐乡探索给我们的启示。(8 分)

(2)中国式现代化是走和平发展道路的现代化。结合材料二,运用当代国际政治与经济的知识,阐明中国是如何为世界和平与发展贡献智慧的。(4 分)

18. 阅读材料，完成下列要求。（12分）

行政执法是政府依法履职的重要内容。但在市场监管、交通、税务等领域，往往存在一些企业和个人因不完全了解政策而疏忽遗漏遗忘等造成的非故意违法行为，因此新修订的《行政处罚法》新增了“首违不罚”的规定。彰显了当代行政管理的“温度·力度·尺度”。

参考资料：

第三十三条 违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚。当事人有证据足以证明没有主观过错的，不予行政处罚。法律、行政法规另有规定的，从其规定。对当事人的违法行为依法不予行政处罚的，行政机关应当对当事人进行教育。

第三十四条 行政机关可以依法制定行政处罚裁量基准，规范行使行政处罚裁量权。行政处罚裁量基准应当向社会公布。

——摘录自《中华人民共和国行政处罚法》（2021年版）

结合材料，运用“全面推进依法治国的基本要求”的相关知识，以“温度·力度·尺度”为线索，阐述“首违不罚”入法对行政执法的重要意义。

19. 阅读材料，完成下列要求。（6分）

小张与小李准备开设一家有限责任公司，拟取名“圣地亚哥”（智利的首都音译），拟以宅基地使用权、两套商品房所有权及其建设用地使用权、100万现金和一部漫画作品出资。公司成立后，与雇员小刘签订劳动合同规定：服务期5年，年薪10万人民币，赠送60平米房屋一套，但5年内不得结婚，否则解聘，并收回房屋。小刘入职一年后，公司为其办理了赠送房屋的产权登记。一年半后，小刘登记结婚。

结合材料，运用法律与生活的相关知识，回答下列问题：

- (1) 列举本案中的用益物权，说明哪项财产不能作为公司财产。
- (2) 分析小刘是否应当退还房屋。
- (3) 说明“圣地亚哥”这一公司名称是否合适。

20. 阅读材料，完成下列要求。（22 分）

2022 年，大批人工智能相关应用走出实验室，向着大范围落地实践不断迈进。AI “黑科技”加持下的北京冬奥会异彩纷呈，无人驾驶开启多城试点“智慧城市”“智慧物流”蓬勃发展……人工智能已经对人类生活生产进行广泛赋能。

然而，越来越多的事实表明，人工智能应用带来了就业替代、隐私泄露、算法歧视等新老问题。鉴于第一次工业革命的历史发展经验，人们不禁会思考，以人工智能为代表的第四次工业革命是否会重蹈历史覆辙造成新的社会分裂？假如机器拥有自主意识，人工智能是否会在将来的某一天赶上甚至超过人类？因此，有研究指出，要建立人工智能发展的伦理准则，实现人工智能“以人为本”的发展。

- (1) 结合材料，运用逻辑与思维、哲学与文化的知识，分析说明对人工智能的上述思考运用了创新思维的哪些思维方法，并分析这些思维方法的辩证法依据。（16 分）
- (2) 科技拉近了各国之间的距离，文化的交流越发频繁。请以“文化因交流而多彩”为题，写一篇短评，字数 150—200 字。（6 分）